

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CĂREI LUNI
ȘI SE PLĂTESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

ÎN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI
DIN JUDEȚE ȘI STREINĂTATE PRIN MANDATE
POȘTALE
UN AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 » » » 25 » » »
TREI LUNI . . . 8 » » » 13 » » »

Un număr în streinătate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPŌIAZA

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURILE LA PAG. IV 0,30 b. linia
» » » III 2,— lei » »
» » » II 3,— » »
INSERTIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RÎNDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÎNZARE
CU NUMERUL LA
Kioscul No. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

BARBARIILE DE AST'NOAPTE

DONEC ERIS FELIX...

Sînt înconjurat de reptile... Un șarpe, o șopirlă, o broască țestoasă, și toate îmbrăcate în formă de gazete guvernamentale, plătite ca să lumineze norodul, dragă Doamne, plătite ca să ne cînte pe slovă binele și fericirea ce ne vine de la guvern.

Regina s'a întors. Și îndată vertebratele astea cu piele goală și cu sînge rece au pornit în cor să cînte veselia poporului că i s'a întors mama, cheful Regelui că i s'a întors jumătatea, jubilara „ar-tiștilor” că le-a venit încurajarea.

Ce farsă desgustătoare!
Regina Elisabeta e cu adevărat o femeie de seamă, o natură distinsă; dar totmai calitățile astea au făcut-o nesuferită, i-au distrus liniștea sufletească și au trimis-o să cugete alurea, departe, asupra nestatorniciei lucrurilor omenești...

... Că trece aceasta că fumul de pre pămînt!...

În singurătatea exilului, Carmen Sylva a trebuit, de sigur, să-și refacă în minte povestea furtunoasei și schimbătoare sale domnii.

Trăită alături de un om egoist, pătimaș, șgircit, sever ca o zi de Norvegia și bătos ca toți cei fără idealuri înalte, regina Elisabeta își gărise mîngîierea printre străine, printre supuse, printre doamnele cari alcătuiesc elita socială.

Cîte nu ne-ar putea spune Carmen Sylva despre slugărnicia roabelor reginei! E un roman întreg, în care reiese într-o desgustătoare lumină plecăciunea orientalelor roabe. Din romanul acesta mi-a rămas o scenă absolut autentică, o scenă care în alt vea car uimi o lume...

Regina făcea bae, înconjurată de o droaie de coconeturi, care o admirau și-i găseau care mai de care calități extraordinare. În momentul cînd Suverana eșă din bae și se așeză pe un scaun înfășurată într'un ceapș, — intră o doamnă care ocupă un loc înalt în așa numita «societate». Cum intră, se pleacă umilită și, — răpită de un extaz dinastic, — cere voie Reginei să bea puțină apă din baia din care eșise stăpîna...

Pîn'aci mergea evlavie camarilei pentru Regină...

Și ce lute se schimbă toate! A fost destul ca soția Regelui să fie disgrațiată pe motive de ordine și intimă și politică, pentru ca nenorocita să nu mai aibă nici o amică, pentru ca roabele să conspire, pentru ca între frunțile complotului să se înscrisă tocmai aceea care mai înainte bea apă din bae...

În exilu-i singuratec, Carmen Sylva a trebuit, firește, să-și amintească peripețiile astea așa de deosebite, așa de triste și de scirboase... Și a ntețes cu desăvîrșire cit e de miserabilă viața din «palate îmbrăcate în covoare d'Isphahan».

Iar acum, cînd s'a întors în atmosfera păcătoasă a Palatului; acum cînd a ntlănit la Predeal gurile taie-săbii de odioasă, gata din nou să-i sărute praful de pe regatele-i cismulite, — ce desgușt o fi cuprins-o!

Situația Reginei îi impune fără îndoială să primească de bune încovoerile la cari va fi din nou expusă, biata! Va trebui să le admită, să le admire chiar și să mulțamească îndoitelor pentru «sincerul lor devotament».

Dar asta nu va împiedica pe Carmen Sylva să-și scrie carnetul ei, și, lăsînd poveștile Peleșului în seama stelelor și a vîntului zburdalnic, să noteze poveștile barbare și slute ale celor ce lasă apa din Peleș pentru apa din baie.

Și asta nu ne împiedică pe noi să constatăm cu un adinc desgușt cît de slugărnice și de josnice e rasa din care se recrutează cei ce forfotesc pe lingă Palat. Veacurile viitoare au să-și bată joc de toată halimaoa asta și au să ridă, și au să ridă, — cum ridem noi cînd auzim reptilele orăcîind:

— Bine-ai venit, Regină iubită!

Anton Bacalbașa.

FINIS

S'a sfîrșit cu partidul radical, — și ne pare rău.

Ne pare rău, fiind că nouă ni s'a părut în tot-d'auna că gruparea radicală are o menire folositoare în mijlocul partidelor vechi; ne pare rău, fiind că în fruntea acestei grupări stetea cel mai simpatic și cel mai talentat dintre oamenii noștri politici, D. G. Panu.

Om cult, lipsit de prejudecăți, avînd tot-d'auna curajul de a spune ce crede, D. Panu însemnase o linie nouă nu numai în presă, dar și în luptele noastre politice. Personalitatea puternică a D-lui Panu îi făcuse mulți vrășmași, pentru că partidele nu pot suferi pe oamenii cari prin ei înșiși au o valoare; lor le trebuie manechini, mașini care se supun motorului, nu creeri care judecă.

Pe lingă D. Panu, mai erau în grupul radical oameni ca D-nii Gr. Macri, Al. A. Bădrău, Constantin Bacalbașa și încă vre-o cîțiva, oameni de talent, pentru cari desfacerea actuală, — și în condițiile astea, — a partidului radical, e o adevărată nenorocire.

Nu sîntem de acord cu aceia cari spun că partidul radical s'a vindut guvernului! dar am fost conșvii de «necput, — și am spus-o de atunci, — că noma direcție dată radicalilor și în special Luptei e o direcție nenorocită. Direcția asta i-a fost fatală; iar urmările e a vor vedea mai tîrziu: în loc să întărească democrația, — a slăbit-o.

Br.

PACEA EUROPEANĂ

Rusia și declarațiile contelui Kalnoky. — Relații corecte, fără prietenie. — Ungurii primejdioși păcii.

Ziarele austriace se arată foarte satisfacute de chipul în care presa rusească comentează ultimele declarații ale contelui Kalnoky asupra politicii exterioare a Austro-Ungariei.

În adevăr, gazetele rusești sînt unanim de acord în a recunoaște spiritul perfect pacific de care sînt animați mai ales de cît-va timp conducătorii politicii exterioare austro-ungare. Mai ales declarațiile contelui Kalnoky privitoare la dorința sinceră a Austro-Ungariei de a trăi în pace și bună înțelegere cu Rusia și cu Franța, au făcut o bună impresie în Rusia.

Esces de zel

Novoje Vremia merge chiar pînă a desaproba pe deputatul tînar ceh Paczak, care a dovedit un zel prea mare cerînd imposibilul, adică ieșirea Austriei din întreita alianță și apropierea de Rusia.

Rusia, zice officiosul din Petersburg, se mulțamește cu existența acelor raporturi cu vecina sa Austria, pe cari le-a precizat contele Kalnoky în discursul său.

Tempi passati

Interesant e și ceea-ce spune ziarul Novosti.

Recunoscînd și el că ministrul de externe austro-ungar a dat o nouă dovadă despre intențiile pacifice ale monarhiei dualiste, nu se poate opri totuși de a nu face cite-va reflexiuni asupra afirmării delegatului tînar ceh Paczak, cum-că Rusia ar fi singurul prieten credincios și sigur al Austriei.

Aceștea, — zice Novosti, — sînt vremuri trecute!

Condițiile prieteniei.

De cînd cu tratatul de la Berlin, și de cînd Austro-Ungaria și-a întins stăpînirea în peninsula balcanică, nu mai poate fi vorba despre o ast-fel de prietenie între Petersburg și Viena.

Nu mai atunci cînd s'ar rezolva conform tratatelor chestia Coburgului, nu mai atunci Rusia s'ar putea simți îndemnată a restabili vechea prietenie cu Austria.

Pînă atunci relațiile dintre cele două imperii, deși corecte, nu se vor putea stringe atît de mult încît să li se poată da numele de «prietenie».

Ungurii primejdioși păcii.

Același ziar mai relevăază un motiv, pentru care Rusia n'ar putea să se apropie mai mult și fără nici o rezervă de Austro-Ungaria.

Ziarul nu se îndoiește în sinceritatea intențiilor pacifice ale Austriei; cînd e vorba însă despre Ungari, nu poate zice același lucru.

«Ungurii reprezintă în adevăr politica agresivă, mai ales în chestiunile privitoare la peninsula balcanică. Și nu se poate pierde din vedere faptul, că Ungurii au încă astăzi oare-care influență asupra politicii externe a Austro-Ungariei».

Gazetele ungurești sînt foarte indignate văzîndu-și nația ast-fel denunțată ca singurul dușman primejdios al păcii europene.

Cu toate astea, ziarele rusești știu ce spun.

Vest.

BARBARIILE DE ASTĂ NOAPTE

Intervenția guvernului. — Pierearea cortegiului. — La gara de Nord. — Intîrzierea trenului. — Intotarcerea. — Alungarea poliției. — Măcelul din Calea Victoriei.

Intervenția guvernului

Manifestațiile proiectate de studenții în onoarea celor 71 de studenți din Bucovina, Transilvania și Basarabia, au îngrijit foarte mult pe guvern. Take Ionescu a fost alaltă-seară la Ligă și a cerut ca să se renunțe la orice manifestare; i s'a răspuns, însă, că Liga n'are nici un amestec. Ieri înainte de amiază mai mulți studenți au fost solicitați de Take Ionescu să nu facă nici o manifestație și să oprească, dacă pot, venirea în București a celor 71 de studenți din provinciile subjugate. Nu s'a ajuns, însă, la nici un rezultat.

Consiliul de miniștri intrunindu-se ieri la amiază, a hotărît să se împiedice cu orice preț orice manifestație, de teama unui conflict cu Austro-Ungaria. În urma acestei hotărîri, o ordonanță polițienească semnată de D. prefect Desliu, s'a așfșat pe toate zidurile Capitalei, ordonanță prin care se oprește ori ce fel de atrăpament, procesiune și manifestație. Această ordonanță a produs o vie impresiune în toată capitala. Semnătura d-lui Desliu a fost stearsă de publice pe mai multe ordonanțe și înlocuită cu numele lui Kalnoky.

Dară amiază toate stradele au fost pavozate, dar în curînd toți comisarii și agenții secreți au fost mobilizați și trimiși prin prăvălii să invite pe cetățeni să retragă steagurile. Mai mulți cetățeni au cedat.

Pierearea cortegiului

În ciuda tuturor a acestor măsuri polițienești, la orele șase seara o mulțime enormă se adună la grădina Sf. Gheorghe nou, așa că zec sergenți concentrați în grădina n'au putut împiedica mulțimea să intre în grădina.

La orele șase și jumătate, miile de oameni cu mai multe drapete, cari purtau inscripții ca: *Piară tirania ungurească!* *Trăiască dreptatea! Jos ungurii!* etc., — cu muzica în frunte, părăsesc grădina și cîte opt la rînd, în ordine exemplară, parcurg strada Lipsecan și calea Victoriei, cîntînd mereu *Deșteaptă-te Romîne* și strîngînd Ura!

Din balconul clubului liberal s'au aruncat buchete de flori asupra manifestațiilor, cari au răspuns strîngînd: *Ura liberalii!* Vr'o cîțiva copii improvizău cuplete caraghioase despre Wekerle și Kalnoky pe aria *Spanakidi*. Pe trotuare lume multă aștepta cortegiul, care pînă la gara de Nord a fost întîmpinat cu aplauze și aclamări entuziaste, pe alocurea cu buchete de flori.

La gara de Nord

În timpul acesta în grădina gării de Nord s'a concentrat o companie de vîn-

tori, iar pe peronul gării o mulțime de jandarmi și sergenți.

Manifestanții au sosit. Cîțiva jandarmi au căutat să oprească intrarea pe peronul gării, dar lumea i-a respins. În curînd peronul și toate sălile gării au fost inundate de sute de oameni, iar în curtea gării miile de oameni împiedicău circulația cu desăvîrșire.

În salonul șefului de gară se aflau D. Duca, directorul general al C. F. R. cu șeful de serviciu, D. Cotescu, inspectorul de mișcare Teșanu, primul procuror Parachivescu, procurorul Mitileneu, prefectul Desliu, inspectorul Crețu; iar prin mulțime misonau o droaie de comisari și agenți polițienești.

Consiliul de miniștri, care a fost intrunît pînă noaptea tîrziu, a fost întreprins la fie-care sfert de oră despre cele ce se petrec la gară; ordinea și liniștea a fost însă perfectă și nu s'a produs absolut nici un incident regretabil.

Intîrzierea trenului.

Trenul de Pețești nu sosește nici la opt nici la opt și jumătate. Lumea se impacientat. Atunci vr'o cîțiva agenți polițienești au ieșit în curie și îndemnau mulțimea ca să se risipească, spunînd că trenul are o intîrziere de vr'o trei ore. Lumea i-a huiduit.

În timpul foarte frumos, lumea se aduna mereu, așa că circulația a fost întreruptă de la strada Buzești și pînă la gară.

D. V. C. A. Rosetti și mai mulți reprezentanți ai presei, au cerut lămuriri d-lui Duca în privința intîrzierii trenului. D. Duca a răspuns, că din cauza mașinei defectuoase, trenul are o intîrziere de două ore la gara Fundulea. Lumea s'a indignat mult de aceasta, căci vedea o manoperă a guvernului în această intîrziere.

Pe la orele 9 vine știrea, că studenții rămasi în Fundulea, au spart geamurile vagoanelor și ale gării. Această știre, care pe urmă s'a dovedit a fi o exagerație, a iritat și mai mult lumea care începa a face un șgomot așa de mare, în cit D. Duca a fost nevoit să trimită o mașină în ajutorul trenului.

Intotarcerea

La orele zece și jumătate, după o intîrziere de două ore, sosește trenul cu studenții. Primirea a fost din cele mai entuziaste. Aclamările și uralele păreau a zgudu atmosfera.

D-nii Ștefanescu Goangă în numele studenților și Mircea Petrescu în numele comitetului de recepție au schimbat cite-va cuvinte.

În fine se formează un cortegiu impozant. Lumea pleacă în ordine exemplară prin calea Griviței și calea Victoriei.

Prețutîndeni pe trotuare, o mulțime de doamne și bărbați staționați.

Alungarea poliției

Sosind la Bulevard, manifestații s'au scandalizat foarte mult de faptul, că toate felinarele și lămpile electrice au fost stinse de la Băile Eforiei și pînă la Colțea. Pe Bulevard era întineric beznă. Manifestanții s'au adunat la statua lui Mihaiu Vi-teazul ca să depună o coroană.

În acest moment din fundul grădini Universității apar vr'o 40 de sergenți și jandarmi, cari erau culcați pe jos, și năvălesc asupra lumii. Dar mulțimea era atît de imensă, în cit numai de cit i-a pus pe goană azvîrlindu-le cu nisip în față. Mai mulți sergenți au fost prinși și li s'au luat tesacele și chiupurile. Un sergent a fost grav rănit.

Sergenții izgoniți din parc au fost urmăriți de o mulțime de vre-o sută de oameni.

În pasagiul Carageorgevici

Sosiți în fugă în pasagiul Carageorgevici, sergenții și jandarmii au oprit intrarea în pasagiul. Lumea căuta să-i gonească și de aici asvîrlind cu pietre asupra porții de sticlă și sfîrșind toate geamurile. Un glonj de revolver, tracin mulțime găurește un geam de la restaurantul Bancii naționale. O cărămidă sparge un alt geam al aceluiași restaurant.

Cu pietre și cu bastoane ceala a gonit în sfîrșit din pasagiul pe sergenții, cari s'au refugiat în curtea poliției. Mulțimea a intrat apoi în pasagiul spîrgînd felinarele, sfîrșind mesele, precum și cite-va scaune. Pe urmă văzîndu-se în fața poliției, s'a risipit de frica jandarmilor.

Barbariile din Calea Victoriei

La miezul nopții, manifestații pleacă de la Mihaiu Viteazul și în gîncul muzicii parcurg Bulevardul și Calea Victoriei. În dreptul poliției, vre-o cîțiva agenți provocatori caută să intre cu sila în curtea poliției, iar mulțimea, care se dirigia spre Hotel Gabroveni în strada Covaci prin Lipsan, a început să huiduiască poliția.

În acest moment, D. căpitan Savopol, comandantul jandarmilor, cu sabia soasă strigă:

— Pe ei băeți!

Și jandarmii cu baionetele scoase năvălesc asupra mulțimei. Se produce o panică grozavă, pe care o vom descrie amănunțit la ediția a II-a. Miile de oameni fug, care pe unde apucă; în invălmășeală o mulțime de insi, femei și bărbați, cad jos, iar jandarmii împing pe cine apucă cu baionetele și lovesc cu patul puștii.

Au fost rânii, un student din Bucovina; unul din Transilvania, vr'o patru doamne dintre cari două au fost transportate la costetaria Frederic, vr'o 10-15 studenți bucareșteni și mai mulți cetățeni.

În cite-va minute Calea Victoriei, în fața poliției, a fost desertată. Strada era plină de pături; reporterul nostru a adunat în pripă vr'o 12 pături, pe cari le-a predat apoi societății studenților Unirea.

Abia la orele 2 din noapte s'a putut restabili liniștea.

La ediția II-a vom da alte amănunte importante.

Inf.

O NEDEPTATE STRIGĂTOARE

Școala de agricultură de la Herăstrău avea pînă acum două secții: Secția agricolă și secția forestieră.

Astăzi, înființîndu-se o școală silvică specială, separată cu totul de școala de la Herăstrău, secția silvică a acestei din urmă școli s'a desființat. Cursul noii școli, e de patra ani.

Toate bune, dar ce face D. Carp cu absolvenții secției silvice de la Herăstrău? Sîntem informați că ministrul refuză de-a-i numi în slujbele vacante pe care le are, pe motivul că păstrează locurile pentru absolvenții noii școli de silvicultură.

Ca să le pretinză absolvenților de la Herăstrău să-și peară patru ani în noua școală silvică, ar fi absurd, și a-i lăsa pe drumuri muritorid e foamă, e monstruos. Credem că D. Carp va lua aminte cele de mai sus și va face așa ca să nu nenorocască pe bieții absolvenți ai secției silvice de la Herăstrău.

I. Th.

A se citi la pagina III, amănunte asupra crimei din Plocești și morții magistratului Alduleanu.

CURIOZITĂȚI ELECTORALE

Rezultatul alegerilor și geografa. Partidele obicnuite a lupta între dînsule cu istoria în mîna, au părăsit, pentru un moment, în urma alegerilor comunale, această armă și au început a-și da în cap cu geografa.

Timpul de-o parte, *Voința Națională* de alta, nu mai fac de vr'o două zile de cit să discute importanța orașelor noastre. Firește că pentru fie-care din aceste două gazete, această importanță stă în raport direct cu triumfarile raportate de partidul fie-căreia din ele.

— Brăila este primul port al țării, esclămă *Voința*.

— Nu-i adevărat, răspunde *Timpul*, primul port al țării e *Galați!*

Și discuția continuă:

— Birladul este al doilea oraș din Moldova!

— Al doilea oraș din Moldova e Botoșani!

— Tirgovista e mai importantă de cit Turnu-Severin e mai important de cit Tirgovista.

— Urștii e or ș mare față de Filipești.

— Filipeștii au mai mulți locuitori de cit Urștii.

— Ba Buzăul!

— Ba Bacăul!

— Gorjan să-i aleagă!

Între două alianțe

Cine vrea să văză cum dela o alianță electorală pînă la alta, un «amic al nostru» poate deveni un «nenorocit», să citească *Lupta*.

«Amicul» era D. Scorțescu — pe timpul cînd platonismul radical domina încă la Iasi. Asta era dumineca cealaltă. Dumineca asta e: «Nenorocitul» care răspunde la numele de Scorțescu...

Lupta a nitat însă că o nenorocire nu vine nici-odată singură.

O indignare prudentă

O gazetă din provincie, indignată de infamia administrației locale, propune de azi înainte, «ori-ce or: de onoare și onor-că spetele, dar să refuze orice contact cu indivizii cari fac parte din acea administrație».

Iată ce va să zică a fi explicit, «ca să nu fie nici o neînțelegere».

Inf.

ALEGERILE IN BULGARIA

Sofia, 12 Septembrie. — Rezultatele alegerilor, cu toate că cuprind numeroși oameni noi ale căror opinii politice nu sînt bine cunoscute, arată succesul deplin obținut de un grup în capul căruia sînt miniștrii Stoiloff, Gheșoff și Nacevici, adică vechii conservatori.

Din 153 de rezultate cunoscute sînt 87 conservatori și 27 partizani ai D-lui Radoslavoff; opozițiunea cuprinde 8 zankoviști, 27 unioniști, 3 karaveliști, și după alții, 3 socialiști.

Această statistică nu este oficială. Se confirmă din sursele competente necerșita ministrului Tonceff, care n'a fost ales; 15 mandate sînt disponibile din cauza alegerii multiple a câtorva din miniștrii.

Sofia, 12 Septembrie. — Alegerea de la Bola-Slatina n'a putut să se facă din cauza că biroul electoral a fost atacat de mulțime, care a rupt buletinele. În această localitate își puseseră candidatura ministrul Tonceff și D. Drăgan Zancoff.

HOLGER DRACHMANN

A MURIT ȘI A FOST ÎNGROPATĂ

Erau trei frați; doi flăcăi: Iulius și Iacob și pe urmă fata: Ana.

Părinții muriseră, tatăl înecat în mare și mama moartă în pat — de ceva săptămîni, se zise.

Iulius și Iacob pescuiau împreună în luntrea tatălui — singurul lucru ieșit la iveală de pe urma lui. Iulius sămăna cu Tordenskjold de pe cutiile de chibrituri; de obicei ridea, afară numai dacă ceva cu totul neobișnuit îl silea să fie serios, și atunci ridea pe urmă îndoit ca să-și răzbane. Era harnic, sprintin și sarea ca o piscică la ori ce muncă. Însă, cînd putea găsi prilejul de a și îngădui câteva clipe de odihnă, ședea, încovoiat înainte și se ținea de coaste, ca un om pe care-l doare stomahul. Ridea de asta sau de ceea, indiferent de ce, numai ca să poată rida. Stomahului său nu-i lipsea nimic; îngina numai pe tată-său.

Iacob moștenise pe mamă-sa. Era tăcut, ursuz, îndărătnic la muncă, greu de făcut să ridă. Ceva «înăuntru» nu era la locul său! Însă nevoia îl silea și-l imboldea; munca grea necontenit îl ojelea; dieta silită — pește și cîr, cîr și pește — lucra în potriwa «înăuntru». În privința asta, nu era rău că se ținea la aer curat, din potriwa; doctorul de țară declara că poate să ajungă bătrîn de tot, cu tot stomahul stricat.

Ana o chema pe dînsa. Bătae, bine făcută, piept bine bulbucă, solduri puternice, rasă de peșce. Dar era prea din cale afară palidă. Așa fusese și mamă-sa. Și, cu naivitatea cu care se discută în Vangaa chestiile de familie, frații ziseră către dînsa îndată după confirmare: — Tu vei muri de sigur înăuntru, Ana!

Asta fu mîngîrea care o însoți la oraș, cînd se duse acolo pentru a căuta o slujbă.

În vara dîntiului se întoarse cu stăpînii săi, cari se așezară în Vangaa peste vară. Ochii îi erau cam stîși, dar căpătura oare-care lăstru cînd ea luă pe Iulius de o parte și-l arătă o fotografie.

— Așa arăta el? întrebă Iulius, în lăuntru cărui începuse a cloncași încet.

Era ibovnicul. Un domn cu haina neagră, cu un cilindru (era prea mare) într-o mîna, cu cea-laltă rezemată de un parmaic cu eșarfă, care părea a avea nevoie de ori-ce sprijin putea să capete. O poză gînditoare, jumătate profil; părul cel lung, lucios cu o buclă mică peste ureche; dinainte, peste jiletca rescroită tare atîrnată o păreche de ochelari de o panglică lată.

— E actor? întrebă Iulius, după ce cercetase dosul fotografiei și văzuse pe dînsa o mulțime de șilingi înșirați într-o jumătate de cerc împrejurul unei capre de lemn cu o cutie cu busolă.

— Acuma e chelner! răspunse Ana serios și trecu cu mina peste obrazul portretului, pe care degetul lui Iulius lăsase o pată umedă. La primăvară se stabilește singur.

— Ca birtas?
— Da — restaurator. Poate capătă vapoarele, dar lucrul nu e sigur. Mulți umblă după ele, zice dînsul.

— Cum îl cheamă?
— Ludwig!
— Nu, vreau să zic cum îi spune alt-fel?
— De — Bisserup!
Iulius se strîmbă de ris. Să mori, nu alt-ceva de numele ăsta? E prea de ris! Dar la arma urmei, numele n'are aface. Alt-fel e om bun?

— Da, este.
— Ce i-a dat ei?
— Mai ales bani, nu prea mulți; dar dacă avea vre-un ciștig deosebit, ea căpăta procent.

— Ce fel de procent? Daruri?
— Nu, ceva din băcșuri; și de multe ori s'a dus cu dînsul la teatru, pentru că lui îi place teatrul și el poate pe urmă să repete singur totul și vorbește așa de frumos și nu bea mai mult de cit îl silește slujba și vor să se în îndată ce el se va așeza și va fi ori birtas ori va fi căpătat vapoarele.

Iulius închise un ochi, se uită cam într-o parte și întrebă piscica cea sură care tocmai trecea: dacă poate cumva ei — au fost deja împreună?

Ana puse foarte liniștită portretul în buzunar.

— Dar prost mai ești! zise ea. Atunci el ar putea să-și bată joc de mine și să mă lase cu buzele umflate!

Iarna, toptanșii la care slujea Ana dădu faliment. Fără siliși să facă economie și fata fu nevoită să primească la vreme neprielnică o slujbă unde putu găsi. Căpătă unul dintre locurile din Copenhaga, în care hrana se compune din ciorbă subțire de zarzavat și aluatură și unde fata doarme într-o vizuină prea proastă pentru a fi cămară de vechituri. Ea începu să bașe de seamă că puterile o părăsesc; începu să tușească și să verse sînge; o dădură afară.

Se duse la chelnerul ei.

El îi găsi un loc în bucătăria unui birt mai mare. Muncă era de dimineață pînă după miezul nopții. Se simțea din ce în ce mai rău, dar i-o ascundeă lui. În cele din urmă însă, tot se duse la dînsul și zise că vrea acasă la frați — acasă ca să moară în liniște.

[Va urma].

FINANȚELE FRANȚIEI

Paris, 13 Septembrie. — Proiectul de buget va fi distribuit în curînd. Ministrul de finanțe a fost nevoit să renunțe la sorigintele de venituri ale vechiului proiect Burdeau, mai cu seamă la taxa asupra tocnințelor și asupra servitorilor. El a făcut la cheltuieli reducere de 35 de milioane pentru a împlini diferența bugetului.

Ministrul propune reforma drepturilor moștenirii evaluate la 25 milioane și suprimarea creditului de 12 milioane pentru amortisment.

Pentru a compensa suprimarea acestui credit, bugetul conține o dispozițiune, ca excedentele eventuale ale bugetului să servească la plata obligațiilor sexenare (98 milioane) care scad în 1895.

Bugetul ast-fel stabilit se urcă la 3.428.500.000 cu un excedent de 300.000 de franci.

RĂZBOIUL COREEAN

Londra, 13 Septembrie. — Agenția Reuter află din Șanghai că vaporul englez Irena a sosit la Takon cu munițiune de război.

Japonezii au ocupat insula Hai-Yang-Tao din golful Coreea pentru a stabili un depozit de cărbuni de piatră.

Berlin, 13 Septembrie. — Incrușișătorul german Alexandrine a sosit la 11 Septembrie la Yokohama.

Își pierdura expresia iscoditoare, popa își puse iar ceaslovul în buzunar și pe-rechea de amorozași își reveni pînă într-alta în fire, în cit putu strînge suta de nimicuri respindite și deschide un coș bine garnisit, care dovedea că ei nu se gîndiseră să trăiască numai din dragoste.

De o dată — tocmai în minutul în care bersaglierii își puneau jos puștile — se auzi un țipăt, care covîrșea totul. Oamenii de pe cîmp făceau semne cu pălăriile lor și zberău ca apucați de necuratul; conductorii săriră de pe scaunele lor trecînd ca umbrele pe dinaintea ferestrelor; larmă și vuetel se mări; se auziră strigăte și țipete de spaimă din vagoane, amestecate cu injurăturile și apelurile personalului și, în mijlocul acestui vâlmașag din tad, resunară semnalele de strîngerea frinelor atît de energice și de tari, în cit nu se miră nimeni că trenul se opri gîndind și sfîrșind ca un cal de curse, oprit de o dată în mijlocul galopului.

Era și vreme. Dacă am fi înaintat cu cinci sute de pași încă, am fi intrat în mijlocul resturilor trenului de dimineață, care zăcea ca o grămadă de dărîmături dezordonate, sfărîmate, clae peste grămadă pe o întindere de mai multe sute de pași pe linie.

Nici o dată nu voiți uită priyelista ce se înfățișă ochilor mei îngroziți, cînd trecui de-a lungul trenului sfărîmat la

INFORMAȚIUNI

D. Take Ionescu, ad-interim la justiție, se pregătește, ca înaintea întoarcerii D-lui Marghiloman, să facă următoarele numiri în magistratura bucureșteană: D. Mandrea va fi numit prim-președinte la Casație; D. Dimboveanu, prim-președinte al tribunalului va trece la curte; D-I Ștefănescu va fi înaintat prim-președinte; faimosul prim-procuror Paraschivescu va deveni inamovibil ca președinte la comerț; în fine supleantul-sports-men Vlasto va fi numit membru.

Cele-falte numiri nu's încă hotărîte.

În caz cînd această mișcare se va face, o mare nemulțămire va izbucni printre magistrați. D-nii Stambulescu și Niculescu sînt deja hotărîți a-și da demisiunile.

Un nenorocit accident s'a întimplat ieri pe piața St. Gheorghe, unde se strînsese mai multă lume, pentru a vedea manifestația ce pornea la gara.

O fereastră de la etagiul II-lea desprinzîndu-se din cercevele a căzut pe trotuar. — Sticlele sparte au rănit mai multe persoane, umplîndu-le de sînge.

S'a dat primele îngrijiri răniților la o farmacie.

Creditul fonciar rural

Scrisorile Creditului. — Scrisurile Creditelor din străinătate. — Un mijloc de scăpare. — Concluziune.

Scrisurile Creditului

Am arătat ieri scandaloasele speculațiuni ale unor mari capitaliști, cari profitînd de lipsa de bani în țară, au întreprins o campanie de baisse asupra scrisurilor Creditului fonciar rural. Și, cînd lucrul, că de această campanie nu sînt străini nici domniul de la Credit, nici unii îmbuhați la Banca Națională.

Această campanie de baisse va avea drept rezultat ruina a o mulțime de negustori, mici capitaliști și moșieri. Și toate aceste mici capitaluri se vor scurge în buzunarele a cîțiva mari capitaliști.

Scrisurile Creditelor din străinătate

Pretutendeni criza agricolă se resimte foarte mult, în toate țările agricole valoarea pămîntului s'a depreciat și cu toate aceste niciari scrisurile fonciare rurale n'au fost atît de rău zguduite ca la noi.

În Ungaria, de pildă, unde criza agricolă este mai mare chiar decît la noi, scrisurile de 5% ale Creditului fonciar rural se cotează peste al pari, adică cu 103—105%; iar scrisurile de 4% cu 98—99%. În Austria scrisurile fonciare rurale de 5% au un curs de 95—97%. Pînă chiar și scrisurile de 5% ale Creditului fonciar rural din Bucovina, care s'a înființat abia anul trecut, au un curs de 95%. Numai scrisurile noastre au un curs de 86—89%.

Dar chiar pe lingă acest curs, scrisurile noastre nu se vind din cauza lipsei de bani, din cauză că ofertele sînt enorm de mari, iar cererile aproape nule. Ast-fel, se fac o mulțime de speculațiuni în paguba micilor capitaliști, așa că sînt oameni cari își vind scrisurile pe sub mîna cu 70%.

Această situațiune nu mai poate dîsînu. Trebuie să se găsească un leac pentru a salva pe micii capitaliști din ghiarele cămătarilor și ale unor arhi-milionari.

Un mijloc de scăpare

Singurul mijloc de scăpare este plasarea scrisurilor Creditului la bursele din

străinătate și în special la cea din Berlin. Micii capitaliști din Germania și-au plasat capitalurile lor în renta de 4% a statului german. De oare ce această rentă are aproape același curs ca renta de 3%, guvernul german prepară acum conversiunea rentei de 4% la 3%. Această conversiune nu vine de loc la socoteală micilor capitaliști, cari abia au 30—60,000 de mărci, căci ast-fel veniturile lor ar scădea de la 4% la 3%. Deci natural, că toți aceștia vor căuta să cumpere scrisuri de 4 și 5%, ca ast-fel să-și asigure un venit din care vor putea să trăiască în condițiunile de pînă acum.

Odată scrisurile creditului nostru rural cotate la Bursa din Berlin, e firesc că toți micii capitaliști se vor grăbi să-și plaseze capitalurile lor în aceste scrisuri, cari afară de garanțiile de soliditate mai oferă și avantajul că produc 5%. Astfel scrisurile noastre vor fi foarte mult căutate și vom ajunge cel puțin la rezultatul ca să se stabilească un raport între ofertă și cerere. Și odată cererile fiind mari, cursul acestor scrisori se va urca repede în mod normal, fără ca să fim expuși speculațiunilor unor samsari. Afară de aceasta, piețele noastre vor avea avantajul, că criza de bani va înceta, căci valoarea scrisurilor vindute în străinătate va intra în țară.

Concluziune

Știm că aceasta nu le convine unor speculanți arhi-milionari; dar D. Dimitrie Sturdza, directorul creditului rural, ar trebui să vază în ce speculațiuni odioase vor să-l vire cei ce-l inconjoară și un cartel de cîțiva bancheri.

Ne vine greu a crede, că D. Sturdza s'ar învoi la perpetuarea actualei crize și la ruina de desăvîrșită a micilor capitaliști, a negustorilor și a micilor moșieri.

Sperăm, deci, că va lua în seamă desvîlurile ce le-am făcut și va căuta să pună capăt mardarelor speculațiuni ce se fac cu scrisurile Creditului, speculațiuni cari compromit și vaza de care se bucură Creditul fonciar rural.

Inf.

Triumful rusofililor

Berlin, 13 Septembrie. — După știrile din Sofia, miniștrii Radoslavoff și Tonceff sînt decizi să-și dea demisiunea. Se asigură că vor fi înlocuiți cu membri de-al partidului rusofil, care singur va dispune de o majoritate considerabilă în Sobrania.

Sofia, 13 Septembrie. — De ieri se zvonește că miniștrii Radoslavoff și Tonceff își vor da demisiunea, motivată de rezultatele alegerilor. — Demisiunea ambilor miniștri a fost deja anunțată prințului la Varna.

Pe de altă parte se asigură că D. Tonceff singur și-a dat demisia în mod formal; nu se știe nimic încă despre D. Radoslavoff.

STIRI TELEGRAFICE

Viena, 13 Septembrie. — După ziare, D. Lozaniec, ministrul atacerilor străine al Serbiei, și-ar fi dat demisia în urma conflictului cu D. Ramazzi.

Viena, 13 Septembrie. — «Politische Correspondenz» află din St.-Petersburg, din sursele bine informată, că starea Țării s'a îmbunătățit foarte mult de cit-va timp. Țarul lucrează în toate zilele două sau trei ceasuri și se plimbă mult la aer. Călătoria Țareviciului la Darmstadt dovedește, că sănătatea Țarului este satisfăcătoare.

Dacă marele duce George, a cărui sănătate a lăsat mult de dorit săptămînile trecute, va fi nevoit să plece în Crimeea, toată familia imperială îl va însoți.

Budapesta, 13 Septembrie. — Comisiunea camerei Magnaților a adoptat proiectul relativ la liberal exercițiul at tuturor confesiunilor religioase.

Londra, 13 Septembrie. — Agenția Reu-

ter află, că Brasilia a rupt tractatul de reciprocitate ce avea cu Statele-Unite.

Roma, 13 Septembrie. — Agenția Stefani anunță, că o ordonanță a ministrului de interne cu data de azi prescrie înapoierea armelor depuse de cetățeni în timpul stării de asediu în Sicilia, această în urma raportului generalui Mirri, care constată că ordinea s'a restabilit în toată insula.

Meaux, 13 Septembrie. — O deraiare s'a produs pe linia ferată construită pentru manevre; 10 soldați au fost omorîți.

St. Etienne, 13 Septembrie. — Lucrătorii sticlari francezi și germani au fraternizat ca ocaziunea reluării lucrului la fabrica Richarme. Ei s'au invitat reciproc la masă.

Colonia, 13 Septembrie. — Gazeta de Colonia află din Petersburg, că după o telegramă din Wladiwostock, o bandă de tilhari chinezi au surprins stațiunea de cale ferată Ansur, au masacrat pe toți funcționarii și au jefuit totul. Au plecat trupe rusești în urmărirea lor.

EDIȚIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Regele, care trebuia să sosiască azi, pentru a prezida solemnitatea punerii pietrei fundamentale la noul palat al ministerului domeniilor, și-a amînat venirea în Capitală.

Probabil în urma scandalurilor de astă noapte.

De la manevre

Cu privire la lipsa de apă de care sufer soldații concentrați la manevre, ni se scrie din Birlad cu data de ieri Miercuri:

La 9 Septembrie au sosit în Birlad trei companii de săpători minari din regimentul al doilea de geniu din Focșani, și, sub comanda D-lui maior Mănescu Gh., au și început să lucreze pentru a găsi apă. Lucrările se fac sub supravegherea D-lui colonel Boteanu din geniu, care mereu călătorește cu trăsura între Vaslui și Birlad. Pînă acum însă toate lucrările întreprinse n'au dat nici un rezultat.

D. colonel Boteanu a adresat o lungă telegramă ministrului de război, arătînd, că rău s'a ales terenul pentru manevre.

Ziarele maghiare anunță, că noua Ligă ungurească, al cărei scop va fi contrabalansarea activității Ligei rominești, se va constitui zilele acestea. Comitetul provizoriu a redactat deja statutele noii asociațiuni și va lansa zilele acestea un apel către poporul unguresc.

De-ale crizei:

Covurluiul anunță, că angrosistul din Galați, Nemiare, a dispărut de mai multe zile, lăsînd cu buzele umflate o mulțime de creditori.

Comitetul executiv al partidului național-liberal din Braila anunță prin ziarul Apărarea, că primul act pe care-l va aduce la îndeplinire noul consiliu comunal liberal, va fi desființarea taxelor puse de fostul consiliu conform legei maximului.

FOIȚA ZIARULUI ADEVĂRUL

2

WILHELM BERGSÖE

Nuvele italiene

PILLONE

Total era așa de luminos, așa de înflorit, așa de plin de viață! De la pîr-nușul limpede, jucător, care șerpuia cu ințelea șuvoiului din pădure în întortochierii minunate printre viile bine îngrijite, pînă la poporul vesel de cîntăreți, cari în vestmintele lor de toate culorile, munceau sîrguitori la curățitul viei și la semănatul porumbului verde, care avea să dea curînd coceni, nalți, totul era plin de viață.

Și mai iute și mai departe mergea trenul.

În urma noastră rămăseseră selbaticele, negrele, sfîșiatele grămezi ale munților cu formele lor ciudate, fanteștice și cu vîgăunele lor florose; dinaintea noastră valea verde și înflorită, lărgindu-se din ce în ce, și din ce în ce mai luminată de soare; ori-ce primădie părea înălțurată: privirile bersaglierilor

lumina orbițoare a soarelui de primăvară.

Locomotiva stătea, în cel mai larg înțeles al cuvîntului, cu capul în jos, cu coșul stricat, care se sfredelise în pămînt între două traverse, și de roatele ei dinapoî atîrnată remășișele tenderului, din care fuseseră împrăștiatăi cărbunii de jur împrejur pe o întindere de cite-va sute de pași. Pe urmă venea trenul însuși. El sămăna — cu ce sămăna adică? La dreptul cu un șir de cutii de jucării de Nürnberg, însurubate una de alta de pumnii ăriașului cu aburi, clădite una peste alta, turtite una peste alta, stricate, sfărîmate și măcinate, formînd o masă încurcată, grozav de strivită, ale cărei sfărîmături erau așa de aspre, de ascuțite, în cit nu erau de loc mai prejos de o corabie izbită cu furia furtunei de un mal stîncos.

Peste tot zăceau, parcă plouate din cer, bucăți de sticlă, pervazuri de uși, clanțe de vagoane și bucăți de mașină; peste tot osii sfărîmate, roți stricate, traverse zmulse și vagoane de marfă, din care rămăseseră numai teleaga; peste tot puști, moarte, pierzare și toate astea, pînă în cele mai mici amănunte, luminate de razele orbitoare ale soarelui de April — zău! mă felicitam că nu mă pot scula înainte de șapte ceasuri.

Dintre călătorii porniți cu trenul acela nu se vedea nici unul. Bagajele erau așezate grămadă pe stînga liniei și păzite

de bersaglieri, cari nu-mi dădură altă deslușire de cit că un accidente se întimplase, o deslușire cu totul de prisos.

Abia cînd mă apropias de locomotiva sfărîmată, dădui de un om, care ședea pe marginea șanțului, ocupat cu multă harnicie cu schițarea pe hîrtie a trenului nenorocit.

Era un om în floarea vîrstei, cu o față foarte expresivă, a cărei parte de sus era umbrată de o pălărie de postav cu virful ascuțit; și pălăria împreună cu cutia cu vopsele ce stătea lîngă dînsul, îl dădeau îndată de gol ca artist.

Toate astea nu alcătuiău o minune; de mirare era însă că el putea desenna, deși avea mina stîngă atîrnată de un bandaj, deși un plastru destul de mare îi era lipit de a latul peste fruntea frumoasă, bulbucată.

— Ai fost în trenul de dimineață? întrebă eu uitîndu-mă peste umărul său și zărînd o schiță minunat desennată a întregii catastrofe.

— Da, răspunse el fără a întoarce capul, din nenorocire pe mine nu mă furase somnul.

Recuoscul îndată glasul. Era Turminoff, un pictor rus, cu care mîncam zilnic la Quattro Nazioni, un birt de artiști în Roma.

— Cum e cu puțință ca să ai destulă liniște sufletească pentru a schița o priveliște așa de grozavă, cînd singur ai fost în mijlocul nenorocirii? exclamă eu uimit.

Turminoff se sculă, aruncă schița la o parte și-mi strînsă cu putere mina. Ochii îi erau plini de lacrimi; nu plîngea; dar cu toată siliția ce-și dădea de a se stăpîni, una după alta lacrimile i se rostogoliră peste obrazii arși de soare și se pierdura în barba-i stufoasă.

— Sînt copil! zise el. Credeam că sînt liniștit, dar acuma vād că mi-a tremurat mîna. Ar fi trebuit să auzi pîrîitura, cînd aceste patru-zeci de vagoane s'au ciocnit unul de altul cu o repeziune de zece poște pe ceas! Parcă se sfărîmase pămîntul sub nori. Dintr'asa ceva devii cam nervos și acuma, cînd vād cea dîntișă față cunoscută și simt că, afară de cite-va mici contuziuni, am scăpat teafăr drept vorbind, — acuma abia pricep în ce primădie am fost.

Își deschise cutia, puse schița înăuntru și șopti cu glasul tremurător de emoțiune:

— Asta e pentru femeia mea. Ea trăește cu trei copii la Riga; trebuie să afle ce e de văzut în la bella Italia.

După aceste cuvinte se sculă, eu îi atîrnată mantaua de umere și el deveni iar vechiul, veselul, vioiul Turminoff, cu zîmbetul îndrăzneț, — pe care-l cunoșteam așa de bine din excursiile noastre prin munții Campagnei romane.

(Va urma)

Prefecții Boldur Epureanu din Botoșani, Sfetescu din Craiova, E-lefterescu din Ploiești, Arghiropol din Slatina și locot.-colonel Stoica din Călărași, se află în capitală.

D. Al. Marghiloman se întoarce Marți în capitală.

La balotajul pentru colegiul II de Călărași a eșit lista liberală cu 253 voturi, contra 157 voturi obținute de lista guvernamentală.

D. Nicorescu, fost deputat de Birlad, a declarat unui redactor al nostru, că e pentru colegiul unic, care s'ar întinde asupra tuturor celorlalte carti.

D-sa a adăugat, că va merge cu democrații în luptele politice viitoare.

Se crede că în locul regretatului Hübsch va fi numit inspector general al muzicelor militare căpitanul Ivanovic, cunoscutul compozitor și actual șef al muzicii militare din Galați.

Crima de la Ploiești

Eri s'a întâmplat o crimă îngrozitoare în Ploiești. Iată circumstanțele cari au precedat această crimă.

D. Alduleanu, procuror pe lângă tribunalul Prahova, fusese transferat fără nici un motiv la tribunalul de Fălciu.

D. Alduleanu credea că mai multă sa mai puțin dreptate, că acest neajuns îi vine din cauza străințelor membrului de tribunal Savescu, ginerele conservatorului influent Cioroianu.

El refuzase să meargă la noul post și rămăsese ca avocat în Ploiești. Ideea că a fost persecutat, îl muncia necontenit, și-și puse în gând să se răzune.

Marți seara s'a dus la D. Cioroianu acasă, cerind să vorbească D-lui Savescu. Când fu în odaie, ceru D-lui Savescu, să-l dea o recomandare către nchilul său D. Maioreșcu.

D. Savescu consimțind, D. Alduleanu îl luă de după gât, ca și cum ar fi voit să-l îmbrățișeze. Cu mâna ce-l ținea de gât, îl descărca în gramaz două focuri de revolver. D. Savescu rânit încercând să treacă în odaia de alături, mai primi un glonț în coastă.

Remas singur D. Alduleanu, își descărca revolverul în timp ce se remase mort pe loc.

Mortul a fost îndat transportat la camera de autopsie a spitalului.

Rânitului i s'au extras de medici din localitate gloanțele din ciază. Al treilea gloanță a fost extras de D. dr. Leonte, ghimat telegrafic în localitate. Astăzi D. Savescu este afară de pericol.

Lumea în Ploiești a fost foarte viu impresionată de această crimă sevărsită de un magistrat asupra altui magistrat.

Fie și măcar să servească de lecție acelor dintre magistrați, care caută prin intrigă și influențe, străine să sape pe colegii lor.

POLITIA ȘI STUDENȚII

La statue

Iată amănunțele exacte asupra chipului cum s'au petrecut barbațiile de la statua lui Mihail:

De cu vreme, primăria luase măsura stupidă de a stinge toate felinarele de pe bulevard, așa că deja pe orele 10 $\frac{1}{2}$ nu se vedea om pe om.

Când au sosit studenții urmași de public, ca să depue coroanele la statue, inspectorul Dristorian a eșit din umbră, spunându-le că n'au voie să ție discursuri sub cerul liber. Cuvintele inspectorului au trecut neauzite, pierzându-se în mijlocul șgomotului și al uralelor.

În același timp însă, odată cu somnata, a apărut și căpitanul Constantinescu din Regimentul 21 de Infanterie, în fruntea a vr-o 40 de soldați.

Fără discuție și fără nici o provocare armata a pus în lucrare baionetele.

Atunci publicul a început să se apere. Cele dintii lovituri de pietre și de bastoane le-a primit căpitanul, care a căzut jos grav rânit. Atunci a intrat panica în soldați, cari au luat-o la fugă.

Lumea i-a urmărit pînă în pasajul Carageorgevici.

Explicație polițienească

A produs un mare și ridicul efect fuga dezordonată a soldaților din fața pietrelor. Este interesant acum să se știe, cum explică poliția fuga aceasta... rușinoasă, dar sănătoasă.

Iată ce zice poliția: Soldații fuseseră postați la statue, nu pentru a lovi și a îmbrăștia pe manifestanți, ci pentru a opri pe cei cu puțință de a se ține discursuri.

Un lucru însă nu se spune po-

liția: pentru ce a stins felinarele și pentru ce a scos soldații în poartă multimei?

Glonțul

Din fuga lor, soldații s'au oprit în pasajul Karageorgevici, unde au căutat să oprească intrarea multimei. Însă publicul a năvălit aci, după ce a spart geamurile de la pasaj.

După mai multe atacuri, jandarmii și gardiștii au fost respinși, iar publicul a pătruns în pasaj spre a trece de aci la poliție, ca să manifesteze.

În mijlocul încercării s'a tras și un foc de revolver, care a lovit un geam mare de la «Restaurantul Băncii Naționale». Gaura se poate vedea și acum. Glonțul este de calibru mic. În același timp, un alt geam mare al birtului a fost spart din azvirlirea scaunelor.

Isprăvile căpitanului Savopol?

În momentul cind D. căpitan Savopol, comandantul jandarmilor a năvălit cu sabia scoasă asupra multimei împreună cu jandarmi, se apropie și grupul studenților. Studenții nu știu nimic de modul cum unii manifestanți au voit să intre în curtea poliției.

O panică teribilă s'a produs. Jandarmii și căpitanul Savopol loveau pe ori cine le-a venit în cale, fără nici o milă. Loveau pe femei și le stlceau; vr'o două au fost călcate și stlcite așa de rău încit au fost transportate în gangul de la cofetăria Frederic.

Studenții cuprinși de groază au căutat să fugă, care pe unde apuca, o mulțime de oameni au căzut jos și au fost călcați. O parte din mulțime a spart geamul de la ușa casei Bolintineanu din Calea Victoriei și ast-fel au pătruns înăuntru; galeriile casei s'au umplut de sute de oameni; pe jos se văd și azi o mulțime de pete de sînge, dovadă de modul barbar cum au fost stlciți manifestanții.

Un alt grup s'a refugiat prin gangurile de la cofetăria Frederic, unde se văd și acum urmele de sînge ale celor rânți; alții au fugit prin Pasagiul Carageorgevici.

Panica a durat vr'o cinci minute și au fost o mulțime de rânți; unii împunși la burtă, la picioare și la mâini cu baioneta; alții cu capul spart, o mulțime de inși au fost bătuti cu paturile de pușcă.

După retragerea jandarmilor și a sergenților, lumea s'a adunat din nou în fața clubului liberal.

Arestații

Iată numele arestaților: Dumitru Păcățeanu, negustor, strada Academiei 2.

Leibu Moise, fără profesie, strada Bărăției 30.

Anghel Chidu, servitor, fără domiciliu.

Scarlat Georgescu, vagabond. C. Ionescu, student, fost în redacția Romnului.

D. Ganea, elev la institutul Băl-teanu.

Al. Popescu, farmacist, intern la Colțea.

N. Constantinescu, farmacist la «Sfinți».

Rânții

Numărul rânților este foarte mare. O parte din ei au refuzat să primească ajutor de la spitale, ci se caută singuri pe la casele lor, așa că este foarte greu de știut numele lor. La redacția noastră numai s'au prezintat pînă acum vre-o cinci spre zece persoane, rânite la mâini ori la picioare.

La otelul Dacia, la Gabroveni, sint mulți.

La spitalul Colțea am aflat pe următorii:

Vasile Radu, zidar din strada Țăranilor 159, foarte grav rânit, prezintă plăgi multiple cauzate prin împunsături cu baioneta.

Ion Lalescu tapițer, mai puțin grav, pansat ast'noapte, azi a părăsit spitalul.

Au mai mai fost trimiși la spital: Ernest Niculescu, student, rânit la picior.

Heinrich Tviz, copil de vre-o 12 ani.

Un student din delegația transilvăneană, al cărui nume nu sintem autorizați să-l dăm, zace rânit la otel Gabroveni; de asemenea studentul transilvănean Popescu, care se găsește de mai mult timp în țară.

Militari rânți

Numărul militarilor rânți este destul de mare. Cel mai grav rânit

este căpitanul Constantinescu, din Regimentul 21 de Infanterie. Apoi vin șase soldați din același Regiment; ei au fost trimiși chiar ast'noapte în tabără.

Un caporal de jandarmi e grav rânit la cap și starea lui inspiră îngrijiri serioase. Mai sint apoi 4 jandarmi și 9 soldați mai ușor rânți.

Consiliul de miniștri s'a întrunit azi dimineață la orele zece pentru a discuta scandalurile de astă-noapte. Guvernul e hotărît să meargă înainte pe calea opririi ori-cărei manifestanții.

Mai există ori nu legi?

Cu instruirea celor arestați ast-noapte sunt însărcinați D-nii judecatorilor Lilovici și procuror Victor Miculescu.

Intrunirea studenților

Azi dimineață la orele zece s'au întrunit mai mulți studenți la hotelul Gabroveni, unde sunt găzduiți studenții transilvăneni și bucovineni.

După cite-va schimburi de cuvinte s'a hotărît, ca studenții străini să plece acasă mine dimineață și mine seară în patru grupuri prin Predeal, prin trecătoarea Bran și prin Ițcani.

Studenții străini sunt foarte abătuti de scenele barbare petrecute ast-noapte. Afară de patru inși, însă, nici unul n'a asistat la aceste barbarii, căci de la statua Mihailu Viteazul au fost conduși direct la hotel Gabroveni prin stradele Academiei, Smirdan și Lipsani. Dintre cei patru, cari s'au rânțit printrer manifestanți, doi inși au fost loviți cu paturile de pușcă.

Astăzi studenții transilvăneni au plecat de la otel Gabroveni și au vizitat spitalul Colțea, așezămintul Brincovenesc și muzeul.

Mergind la Muzeu, s'au oprit în dreptul statuiilor de pe bulevard, unde se găsea un public numeros. La ora 2 se ține concertul de la Ateneu.

Ce spun politicienii

Prin cercurile conservatoare se atribue liberalilor întreg scandalul de astă-noapte. Se spune, că o mulțime de agenți liberali au fost printre manifestanți și-i îndemnau să spargă ferestrele poliției. Și drept dovadă se citează, că manifestanții au stat pînă noaptea tirziu în fața clubului liberal, iar alții au intrat în saloanele clubului. Clubul a fost iluminat toată noaptea și toți liberalii frunțași din Capitală intruniți. D. Dr. Petrini-Paul avea asupra sa o farmacie întreagă, pansind mereu pe rânți, cari au fost aduși la club de agenții liberali.

Prin cercurile liberale se afirmă, că atacul poliției a fost plănuț, de oare-ce guvernul a luat angajament formal față cu Austro-Ungaria, de a împiedica ori-ce fel de manifestație, după cum reiese aceasta și din declarația făcută de contele Kalnoky.

IAR BOMBE

Florența, 14 Septembrie.—S'a descoperit într-o casă situată afară din Florența și care aparține grădinarului Salai, fost fabricant de focuri de artificii, două bombe complete cu un fitil lung și un pachet de fitiluri și de instrumente pentru fabricarea bombelor.

Salai și doi zidari, complicii săi, au fost arestați.

ULTIME TELEGRAME

Berlin, 14 Septembrie.—Un cyclon îngrozitor a fost pe destrictele japoneze de la Okita și Iwata, după cum anunță ziarere. 1500 de case au fost distruse; 300 persoane au perit.

Sanghai, 14 Septembrie.—Cea mai mare parte a vaselor japoneze au părăsit portul Hai Yan Tao plecind într'un loc ce nu se știe de toți.

Agenții chinezi din Europa și America au primit ordinul să cumpere ori-ce vas de război, ce ar fi putut fi dat imediat.

Berlin, 14 Septembrie.—Ziarele află din Varșovia, că s'au făcut numeroase arestări în acest oraș pentru afiliați la o societate secretă. Printre persoanele arestate sint oameni de litere, farmaciști, studenți, etc.

Viena, 14 Septembrie.—Astă noapte s'au împărțit și s'au lipit afișe, carți cer votul universal, pe toată întinderea orașului.

Peste 70 de lucrători au fost arestați.

SPECTACOLE

Sala Teatrului Dacia.—Astăzi Vineri 16 Septembrie 1894, mare reprezentație extra-ordinară dată în beneficiu. Că bine-voitorul concurs al D-nei Frosa Comino, al D-rei S. Mihăescu, al D-lor Achil Georgescu, I. Montauranu, N. Sorreanu, V. Cernat, C. Demetrescu, G. Carusu, se va juca frumoasa piesă, *Dracu sau Oarba din Paris*, dramă comedie în 5 acte din franjuzește.

UN SFAT

Sfătuim pe numeroșii noștri cetitori, cari voese a minca cozonacii de prima calitate, să meargă numai la cofetăria Grigore Ionescu, calea Gri-vița No. 130.

Cozonacii excelenți și cftini.

RECOMPENSA

Furindumi-se, într'un vagon în gara de Nord, un portofoliu de piele neagră, cu banși și diferite hirtii de valoare, declar că voi da o bună recompensă acelu care îl va găsi și va aduce hirtiele dintr'insul la redacția *Adevărului*, sau le va trimete la gara Plopeni pe adresa mea.

Frederic Bossel.

UN CIINE MOPS schiopătind de piciorul sting s'a pierdut la Filaret. Persoana care îl va aduce la FABRICA MANDREA DE LA FILARET, va primi o resplată de Lei 25.

APĂRAȚI-VĂ DE TACIUNE

E generamente cunoscut că tăciunile a făcut anul acesta ravagii înspăimântătoare în țară la noi. Destul de grea e lovitura ce primește agricultura română de la criza economică prin care trecem; dar nu mai puțin simțitoare, a-juunge și paguba ce ne aduce tăciunile de cele mai multe ori.

Dacă nu'i lucru ușor ca să scăpăm de criză, cu tăciunile însă ne putem lupta cu succes *desăvârșit*, de cind cu salamura inventată de Numa Dupuy.—Stă în puterea fie-cărui agricultor de a se apăra de acest cumplit flagel, cu sacrificii relativ foarte neînsemnate.—Ori-cine a întrebuitat salamura de seminte a lui Numa Dupuy, s'a bucurat de o recoltă curată și frumoasă.

Salamura lui Numa Dupuy, e infailibilă contra tăciunilor.

Se vinde în pachete a 65 banși. Cu un pachet se murează seminte pentru 2 pogoane.

Reprezentant general pentru toată România.

S. Benvenisti, Craiova

În câte-va zile numai accidentele inflamatorii sangerile catarilor în canalul udului (arethere) recente sau vechi se vindică prin Perlele esenței de Santal ale Doctorului Clertan. Acest medicament nu turbură nici de cum funcțiunile digestive după cum se întimplă cu medicamentele întrebuitate înainte de descoperirea acestui medicament.

A eșit de sub tipar, *Cursul elementar de comptabilitate în partidă dublă de Th. Ștefănescu* profesor la școala comercială și *Director la Banca Națională*.

Funcționarii caselor de comert vor găsi în această carte toate elementele necesarii, de a putea învăța cu cea mai mare înlesnire comptabilitatea, cu micul sacrificiu de 2 Lei.

La *Librăria C. Sfetea, Piața Sf. Gheorghe București*.

FILIP I. GESTICONE

AVOCAT

Bulevardul Elisabeta

Orele de consultație: 8—10 dimineața și 5—7 după amiază.

De la 26 Octombrie 1894 se va muta tot în colț cu calea Plevnei spre chei, la rond vis-a-vis de farmacie.

FARMACIA din Urziceni este de a-rendat. A se adresa la proprietară: **E. Roșianu-Urziceni**.

COCS LEI NOUI 58 TONA

I-a Qualitate

Transportați acasă în saci

Briquete și Cărbuni de Piatră din Minele CAR-DIFF și PETROZESNY pentru stabilimente Industriale, Calorifere și Sobă de fier și Porcelan.

Antiseptic pentru Sobă sistem American și Leuthald, Junker și Ruh.

Cărbuni de lemn (mangale)

Expedițiune en gros și en detail cu prețuri convenabile franco la ori-ce stațiune a C. F. R.

Depotul Central, strada Sf. Voievozi, No. 5.

CAROL LÖWENBACH.

Lei noui 26 Tona de lemne de Fag și Tufan, tăiate și transportate la domiciliu.

Doctor Gr. A. Țăranu

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare.

Strada Băncii Naționale colț cu strada Carageorgevici de asupra teatrului Mugo.

Consultații de la 11 $\frac{1}{2}$ 6 ore p. m.

DOCTOR M. HRISTODORESCU

Șef de clinică la Maternitate

Faceri și boale de femei

Strada Italiană 19.—Consultații de la 12-2.

CASA de SENATATE

BUCUREȘTI

No. 41 și 43, str. Teilor, No. 41 și 43

Dirijată de Dr. ȘAABNER-TUDURI

Complex reorganizant. Primește bolnavi cu ziua și cu luna. Prețurile împărțite în trei clase în mod foarte avantajos. La bolnavii cu luna se fac reduceri din preț. Pentru vizite, consultații și operațiuni se poate chema ori-ce Doctor. Fumegeațiuni sistematice, după prescripțiunea medicilor.

Consultațiuni în toate zilele de la 5—6 p. m. Vaccinațiuni. Pansamente și Bandage.

Netile prospecte se trimit gratis și franco după cerere.

LICEUL FRANCES-ROMÂN

INSTITUT DE BĂEȚI

autorizat de ministerul cultelor și instrucțiunii publice

Strada Mamularilor 17, și strada Sf. Ioan Nou 37

lângă ambasada italiană (Jignița)

Catedrele acestui liceu sint incredințate numai profesorilor Statului.

Elevii externi și semi-interni sint luați și aduși la domiciliu cu trăsurile institutului fără nici o plată.

Elevii institutului dau examenul la școalele publice.

Director, L. Lévêque.

INSTITUTUL PROFESORILOR ASOCIAȚI

Calea Victoriei, 190. — București

Diracțiunea aduce la cunoștința părinților de familie că de aci înainte, conform ordinului onorabilului minister al instrucțiunii publice, elevii, cari urmează cursurile în institut, vor trece examenele generale la școalele statului, de unde vor obține certificate ca și cei-Palți elevi ai institutului, cari urmează regulat cursurile la gimnaziile și liceele publice. Succesele obținute de elevii institutului, cari au de-pus examenele la școalele statului în timp de 11 ani, sint o garanție sigură pentru părinții de familie.

Inscrierile se fac în toate zilele la cancelaria institutului. Cursurile atit primare cit și gimnaziale încep la 1 Septembrie.

Director, R. Novian.

DENTIST

MED. DR. FRIEDRICH SCHWARTZ

Viena, I Karntnerstasse 13

Vorbește limba română și se recomandă onor. P. T. publicului romin pentru danturi, plombe și extracțiuni de dinți după metodele științifice cele mai moderne.

INSTITUTUL DE BĂEȚI „KAPRI“

Strada Italiană, No. 16 Colț cu Bulevardul Carol I — București.

Acest institut cuprinde două secțiuni:

a) Secțiunea elementară (curs intern) cu 4 clase primare.

b) Secțiunea secundară (curs intern) cu patru clase liceale.

Examenele de finele anului pentru toate cursurile predate în institut se depun numai la școalele statului. Educația distinsă. Îngrijire maternă. Disciplina serioasă, conversațiune franceză. Supravegherea se face numai de pedagogi francezi.

Preparațiunile pentru examenele de corigență au început la 15 August.

Toate cursurile reîncep la 1 Septembrie cu următorul corp didactic:

Părintele Gotcu, absolvent al Facultății de teologie, pentru religie.

D. C. Stoicescu, profesor la Liceul Mihailu Viteazul, pentru limba română.

D. N. Adam, absolvent al Facultății de litere, pentru limba latină.

D. A. Averof, fost profesor public, pentru l. elenă.

D. Lizambert, fost profesor public, pentru imba franceză.

D. N. Barcănescu, profesor la gimnaziul Cantemir-vodă, pentru geografie.

D. T. Buzoianu, profesor la liceul Mihail Viteazul, pentru geografie.

D. St. Boldescu, licențiat în litere, pentru istorie.

D. G. Prădăteanu, absolvent al Facultății de științe, pentru matematică.

D. M. Mureșeanu, asistent la laboratorul de fisic de la facultatea de științe, pentru fisica.

D. T. Slăvescu, profesor la liceul Mihail Viteazul, pentru științele naturale.

D. D. Marinescu, profesor la gimnaziul Cantemir-vodă, pentru desen și calligrafie.

D. Oprescu, profesor la liceul Mihail viteazul, pentru muzica vocală

IMPORTATIUNE
directă de
COKS
Superior celorlalte proveniente

Dus la domiciliu
1 vagon 10.000 ko. Lei 550.
1.000 » » 57
500 » » 28,50
250 » » 14,50

Loco mașina
Lei 54
» 27
» 13,50

NOU DEPOU
H. THOMESCU
94 CALIA CRISTEI 94

SE ȘTIE DEJA
că
ȚESALELE AMERICANE
sunt cele mai bune și mai igienice
pentru îngrijirea cailor.

ȚESALELE AMERICANE
sunt rotunde și elastice și cară
râți de

50 DE ORI
mai repede și mai ușor, ca ori
care altă țesală. Intrebându
țesalele Americane, ve scutiți
de perie, căci prin construc
țiunea lor ingenioasă, înlocu
esc și peria.

Țesală americană pentru cal costă 2 LEI.
Țesală pentru bol, vechi, costă tot 2 LEI.
Țesală pentru călărie de lux, costă 3 lei 50.

Comandându-se odată 5 bucăți, atunci
expediția se face franco de ori-ce spese,
în toată țara.

Adresați comanda și valori D-lui:
LEONIDA PIORKOWSKY
București, Casa Grand Hotel de France
177 C. (în fața Hotelului 17)

!! 5 MINUTE!!

In 5 minute obțineți cel
mai gustos și sănătos unt,
cu ajutorul unei

**Mașine americane de
făcut unt**

O mașină de 5 litri în în
oapere, costă 18 lei 85 bani.
O mașină de 10 litri în
oapere, costă 26 lei.
O mașină de 20 litri în oapere costă 40 lei.

Apresați comanda și costul respectiv D-lui
LEONIDA PIORKOWSKY
București, Casa Grand Hotel de France

JOHN PITTS
BUCUREȘTI STRADA SMÂRDAN No. 7.

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE DE TOT FELUL

ADRIANCE.
Marca fabricii
ADRIANCE PLATT & C^o.
POUGHKEEPSIE
(NEW-YORK)

MAȘINA DE COSIT „ADRIANCE“
PESTE 1000
SECRATORII Simple și 7
Secerători-legători
Vindute în țară

MAȘINA DE SECRAT ADRIANCE
15 MEDALII DE AUR ȘI ARGINT
dobândite în timp de 3 ani la diferite Concursuri de mașine de SECRAT ȘI LEGAT în diferite State ale Europei

A se feri de contrafaceri a sistemului
Singurul agent pentru Regatul României:
JOHN PITTS
București strada Smârdan No. 7.

AVIS

Comitetul Loteriei de binefacere pentru construirea localului de școală din Comuna Șerbescii, plasa Bistrița-de-Sus, județul Bacău, face cunoscut onor. public că, nedesfăcându-se toate biletele s'a aminat tragera loteriei pe ziua de 1 Aprilie 1895, conform art. 15 din statutul Loteriei.

COMITETUL

INJECTION BROU

Higienică, Infașibilă, și Preservativă.—Singura care vîndere fără a se adăoga ceva; scurgerile vechi sau d'noni. le isucos.—Se vinde în principale farmaci 30 Univers.—La Paris la D. I. Ferré, farm. cist, 120 ru Richelleu succesorul lui BROU.

La administrația acestui ziar se află hirtie maculatură

„SALVADENT“

Remediū sigur pentru înlăturarea durerilor de așele și de dinți stricați, precum și a boalelor a gingii, gură și gît, vindecînd chiar nesuferitul miros de gură și guturaiul: (troahna, răgușala, gilcele, anghina, abubă, orballi, fisturi, roseata, gingiile mince e, umflături în făci, năjit, piatra și putrigaiul dinților) boale denumite științifice.

SALVADENTUL înlocuiesc cu folos toate apele de gură, topind resturile de la mîncare ce putrezesc și infectează.

SALVADENTUL se mai poate întrebuița cu succes și în contra scurgerilor de urechi și de nas, înlocuind nesuferitul «Iodoform» în toate ranele și răniurile ca pansament.

Pentru salvarea denturei, vindecarea boalelor aci arătate și desinfecțarea igienică a gurei, s'a găsit numă acest remediū sigur numit SALVADENT, aprobat de consiliul sanitar superior civil și de cel militar, precum și de înaltele autorități științifice, la urma experimentărilor bine apreciate prin Spitale, Laboratori universitare și Cabinete ale dentiștilor, precum și prin numeroasa clientelă a multor medici cu reputațiune distinsă, asigurînd prin certificate, buletine, scrisori de felicitări și mulțumiri multe pentru prețioasa descoperire a SALVADENTULUI, inventat de D. S. Popini, vechiul farmacist șef al spitalelor civile din Capitală, care a isbutit să prep e acest medicament sub formă de pulvere antiseptică, analgesică, calmantă, topică resolutivă desconggestionînd membrana mucoasă și desinfecțînd energie gura fără nici un pericol de otrăvire; înghițîndu-se chiar și de un copil, de oare-ce la unele din boalele arătate SALVADENTUL se suflă în gît. Gustul și mirosul medicamentului sînt deștul de plăcute. SALVADENTUL se găsește în toate farmaciile și drogueriile din țară și la inventator (adresapostala Popini) București.

Unicul deposit pentru vînzare en gros
D. ZOBEL
București, Bulevardul Elisabeta No. 43.
Cutia 1 leu.

COGNAC DE ULMENI
CHAMPAGNE DE BERHECI
I. NAVILLE & C^o
A se adresa comanda la D-nu H. WARTHA reprezentant București str. Doamnei 7

PRIMUL ATELIER MECANIC
pentru instalare de conducte de apă, gaz și sonerii electrice

LA ENGLESU
1, Strada Episcopiei, 1. (Prăvălia No. 14)

MARE ASORTIMENT DE BĂI LAVOARE
Dușuri, Robinete, Closete, Sonerii electrice, etc.

Ori-ce reparație se execută cu cea mai mare atențiune și promptitudine

SE PRIMESC COMANDE DIN TOATĂ ȚARA
PREȚURI FOARTE MODERATE

THOMAS PEATTIE
șeful atelierului.

SANT RAPHAEL

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstituant de un gust excelent. Remediū cel mai bun contra oboselelor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.

Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.

Fie-care butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Uniunii fabricanților“.

Depoul general pentru toată Romînia la farmacistul:

VICTOR THÜRINGER
Calea Victoriei No. 154 București

Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogueriile din capitală și provincie.

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE

LOCOMOBILE ȘI TRERATOARE
din renumita fabrică
RICHARD GARRETT & SONS
ENGLITERA

Mașine de secerat și legat
Mașine de secerat și cosit
din renumita fabrică
THE JOHNSTON HARVESTER CO.
AMERICA

M. LEYENDECKER & C^o.
STRADA STAVROPOLEOS No. 15. — BUCUREȘTI

Voți să aveți o bună, solidă, ușoară și perfectă «Secerătoare» cu aparat pentru legat snopi?

CUMPARAȚI NUMAI:
ALMA-MILWAUKEE

ALMA

Agent General
Ig. Schlesinger,
Bucarest, Roumanie.

Milwaukee Harvester Co.
MILWAUKEE WIS (AMERICA)

DEPOSIT CALA HOȘILOR, 100
Ig. Schlesinger, București

SE CAUTA

de urgență un licențiat pentru o filială și un asistent sau licențiat pentru farmacia din Tulcea. A se adresa direct la D. D. Melinescu farmacist, Tulcea.

COMUNITATEA ISRAILITĂ
din Moinești

are necesitatea de a un profesor autorizat pentru limba romîna clasa III și a IV primară la școala Israilită-Romîna din Moinești. Oferă de la 150 pînă la 200 lei lunar. Doritorii să se adreseze S. Vechsler, Moinești.

Personele CARE CUNOSC
PILULELE DEHAUT
DIN PARIS

nu există a se purga, atunci când ele sînt acestu trebuință. Nu se tem neoi de desgust neoi de oboseală, pentru că, contrariu celor alte purgative, acestea nu operează bine decît cînd este însoțit de uă bună mîncare și de bîuturi întăritora, precum vinul, cafeaua, cașitul. Fie care sîngre, pentru a se purga, cea suși mîncare ca să l'ocovir' mai bine, după ocupățiunile sale. Oboseala purgativelor fiind annulată prin efectul unei alimentațiuni, ies ne se hotărăsc cineva a repeta purgativul ori de cîte ori este trebuință.
51 și 21.50

OTTO HARNISCH
BUCUREȘCI
41. STRADA ACADEMIEI No. 41
vis-a-vis de ministerul de interne

Singurul deposit pentru toate articolele tehnice precum:
TUBURI, TABLE ȘI RONDELE DE CAUCIUC
FURTUNI-DE CÂNEPĂ
TABLE ȘI COARDE DE ASBEST
Manometre, Sticle pentru nivel pe apă, Bumbac de șters Robinete și Ventile pentru apă și abur.

MUȘAMALE
POMPE PENTRU VIN
POMPE DE INCENDIU
Din renumita fabrică G. A. JAUCK Leipzig
Fondată în 1796

CURELE DE TRANSMISIUNI
prima calitate de la fabrica cea mai mare din Engllitera fondată la 1792
JOHN TULLIS & SON, Glasgow